

# 步入“e时代” 东坡区农村养老服务按下“快进键”

本报记者 刘娟 文/图



老人正在日间照料中心里练习书法。



老人正在日间照料中心下棋。

7月16日早上9点过,东坡区白马镇万坡村5组村民刘俊能吃过早饭后感到有点头晕、身体乏力。因自己在家,他便顺手按下戴在手上的电话手环,呼叫村里距他最近的医生。不到10分钟,医生就来到他家为他及时诊断。一个电话就能解决农村老人的就医需求,在东坡区已成现实。这得益于东坡区的智慧养老服务信息平台。据介绍,只要老人按下电话手环,平台就会迅速接收信息,然后按老人的需求快速派单,为老人提供服务。“除了就医外,还可以通过平台邀约其他人一起跳广场舞、下棋等等。”平台负责人介绍,平台接收到相关信息后,会及时在3公里内推送信息,把有同样需求的人配对,实现成功邀约。

为加快推进农村养老服务体系,东坡区在白马镇、复盛乡等乡镇进行了农村养老服务试点实践,通过智慧养老服务信息平台,让农村养老服务步入“e时代”,成功打通了解决农村养老问题的“最后一公里”,按下了农村养老服务“快进键”。

## 不只是“云服务” “标配”的日间照料中心同样受欢迎

走进万坡村日间照料中心,除了多功能室的智慧养老服务平台,这里的医疗室、理疗室、厨房、棋牌室、书画阅览室、保健室、手工室等同样受到老人欢迎。

今年63岁的刘志如告诉记者,她的家距日间照料中心大约1公里,每天都会到日间照料中心做手工。“偶尔感觉身体不舒服,这里还有医生,可以及时给我们看病,还可以用按摩椅进行免费按摩、理疗。”刘志如说,日间照料中心就像是全村老人的家,不仅可以在这里打牌、喝茶,还可以理发、做手工等。

“喝茶1元钱,理发5元钱,便宜适合。”刘志如表示,齐全的设施和贴心的服务,让老人们感到了温暖、幸福。享受到党委政府提供的设备设施和贴心服务,两个月前,刘志如还主动加入了村上的助老志愿者团队,积极对村上的失能老人进行帮扶。“她坦言,自从村里

建好日间照料中心后,每天到中心的老人是络绎不绝,“大家相互交流,也不觉得孤单了。”

## 探索新模式 最美不过夕阳红

据介绍,东坡区智慧养老服务信息平台是一个集养老资源综合利用、养老档案动态管理、养老服务一键呼叫为一体的平台,可以实现养老服务的智慧化。在近年来的探索中,智慧养老服务信息平台只是该区“11234”养老服务体系建设新模式中的第一个“1”。该平台将全区22万60周岁以上的老年人、各级养老机构以及社区日间照料中心的基础数据信息全部接入,政府可通过平台监管各级养老机构运行和服务情况,老人需求可通过平台实现下单接单的单式服务。

第二个“1”,即1个基地。以政校合作模式共建养老服务人才实践、培训基地,实现农村养老服务专业化。“2”种模式,即以“公建民营”和“公办公营”两

种方式并行运营农村养老服务中心、分中心,实现农村养老服务多元化。“3”级阵地,即依托试点乡镇基础较好的敬老院和日间照料中心、农家幸福院、农家商店等打造区域养老服务中心、村级养老服务中心、组上养老服务联络点“三级阵地”,实现农村养老适农化。“4”支队伍,即组织健康低龄老人组建银龄互助服务队,组织村里的留守妇女组建巾帼服务队,组织医生、律师、理发师、乡村工匠等组建专业服务队,由青年志愿者、老年大学、老协、乡镇党员干部等组建志愿者服务队,实现养老服务本土化、亲情化。

东坡区民政局相关负责人表示,将进一步完善农村养老服务体系各个环节,全力做好敬老院标准化管理和四支服务队伍的专业服务能力水平大力提升,实现部门间常态化协调配合及活动开展,让试点乡镇所有老人通过三级阵地实现养老服务全覆盖,为构建和谐社会、营造敬老爱老氛围做出更大贡献。



哪里有需要,哪里就有网格员。近日,记者在东坡区苏祠街道芙蓉路社区看到,该社区网格员正在帮助一位老婆婆推三轮车回家。当天上午,东坡区刚下了一场暴雨,网格员边给婆婆推车,边叮嘱婆婆要注意出行安全,雨天尽量不要出门,如果有需要就联系网格员帮忙。

本报记者 刘娟 摄



近日,在东坡区某篮球训练场,学生们正在进行篮球训练。假期一到,每天早晨和下午都会有一大批喜爱篮球的孩子在进行练习,他们将在这里度过一个充实愉快的假期。

本报记者 蹇杰玮 摄

## 初伏第一天 “三伏贴”受热捧

本报讯(记者 王琴文/图)7月17日是农历三伏天初伏的第一天,也是中医冬病夏治“三伏贴”开始的第一天。记者在城区某医院见到,前来贴三伏贴的群众络绎不绝,医生则忙着给前来的市民找准穴位,贴敷三伏贴。

“三伏贴”属于中国传统医学当中的外治法之一,是指在一年中最热的三伏天,人体肺脏气血通畅,穴位经络开放,药物最容易由皮肤渗入穴位经络,直达病灶。“这是我第二年贴三伏贴了,去年经人介绍开始贴,贴了后,身体有明显好转,以前爱感冒,现在几乎不感冒了。”正在排队的徐敏一大早便来到医院,今年打算继续贴。

“对于常见的疾病,三伏贴有很好的疗效,尤其对骨伤科、颈肩腰腿痛、呼吸系统疾病、消化系统疾病等都有很好的效果。”据医院医生介绍,三伏贴主要是利用夏季气温高、机体阳气充沛的有利时机,采用穴位贴敷的方法,使用有特殊作用的中药透皮给药,疏通经络,调节脏腑,从而达到“内病外治,冬病夏治”的目的。

医生提醒大家,患有感染性疾病以



初伏第一天,“三伏贴”受热捧。

及感冒发烧者、过敏体质者或有接触性皮炎的患者都不适宜贴敷。三伏贴需在专业医生的指导下,找准穴位进行贴敷,同时,三伏贴应在头伏、中伏、末伏连续贴敷,并且连续坚持三年,效果才会最佳。

# 粪污变废为宝 守护绿色发展

本报记者 王琴 文/图

“喂,你好,我这儿70多亩柑橘园需要浇灌粪水一次,转运站今天能不能给我拖一车发酵处理过的粪液来?”7月17日,东坡区土地乡光光村6组果农袁庆龙正在给全乡畜禽粪污集中转运站负责人刘波打电话,他的果园急需粪液“救急”。

袁庆龙口中所说的转运站,是土地乡在畜禽粪污资源化利用方面的一个创新举措。去年7月,该乡利用东坡区相关项目补助和自筹资金共投入资金80多万元,率先在全区新建两处共2100余立方米的畜禽粪污集中转运站,并配套新购两辆粪污转运车。

据统计,从2017年7月开始至今,该转运站已集中转运粪污量达1万余立方米。与此同时,该乡还通过多样化治理模式,使全乡224户养殖户,全部完成治理工作,圆满完成三年任务一年完成的工作目标。



相关负责人介绍畜禽粪污收集发酵池的相关情况。

## 签订三方协议 “双减”让环境更绿色

近年来,土地乡大力发展畜禽养殖业,通过公司+农户的模式,由公司与农户签订养殖合同,农户为公司代养生猪、肉鸡的模式逐渐在全乡成为普遍。“在农户与公司双获可观收益的同时,造成的养殖污染也是生态环境的痛点。”据该乡党委书记吴静介绍,过去由于不少养殖户环保意识缺失,畜禽粪污处理设施落后,大多存在储粪池和沼气池储粪能力不足,致使超限粪污大量往外直排漏排,流入附近河道沟渠,造成环境恶化。

面临严峻的环境污染治理形势,2017年9月,该乡党委、政府在全乡全面铺开畜禽污染综合治理种养殖循环达标工作。其中,畜禽粪污集中转运站“功不可没”。

7月18日,刘波开着粪污转运车,到双灯村周正光120余亩的果园。进入果园,刘波熟练的将车开到果园的蓄粪池,将处理发酵后的粪液抽入蓄粪池。不到半小时,一车粪液全部进入蓄粪池,待稀释后将进行果园灌溉。

从去年到今年,只要果园有需要,刘波都第一时间将发酵处理后的粪液通过转运车运输过来,满足果园灌溉需求。据果园负责人周正光介绍,自家果园从2016年初进行流转,种有李子、柑橘、樱桃等水果,果园内共有9个蓄粪

池,全部用于果园的灌溉。一个蓄粪池可以装400立方米的粪污,可以灌溉30-40亩土地。

为切实解决畜禽养殖污染问题,提高粪污综合利用水平,加快种养殖绿色生态农业发展,刘波与种植户签订粪污综合利用三方协议,约定双方责任和义务。同时与全乡大部分无法自行消纳粪污养殖户签订了粪污转运消纳协议,降低了种植户的生产成本。减少了化肥的使用后,有效改善了土壤结构,有利于土地的可持续利用与绿色发展,“双减”效果明显,保证了全乡畜禽粪污的无害化利用,也杜绝了直排、偷排、漏排现象。

“通过环境治理,变化真的很大,集中转运从根本上解决了全乡畜禽养殖粪污的出路问题,既极大改善了全乡生态环境,又稳定了畜禽养殖业的持续健康发展。”据土地乡环保所相关负责人介绍,集中转运站内的粪污除了能满足土地乡果园利用,对全乡环境治理起到了很大的促进作用,还辐射周边黄丰镇、富牛镇、光相乡等乡镇。

## 因地制宜处理 全乡面貌焕然一新

除了采取集中转运储存外,据了解,该乡还根据生猪、肉鸡两大养殖板块,因地制宜采取不同的粪污处理模式。

在生猪养殖板块上,推行沼气池储粪模式,即根据农户生猪饲养头数的多少确定修建沼气池处理池的大小。要求养殖户以100头生猪的存栏量为标准,以生猪粪尿排量计算,并按照“干湿分离、雨污分离、粪污分离”的“三池三分离”要求,需建30立方米的沼气池,60立方米的沼液储粪池(化粪池),6立方米的干粪堆集池。

同时,推行多级沉淀池模式,即以存栏100头生猪为标准,按照不同落差相连配建120立方米的化粪池—沉淀池—储粪池“三池”,经过对粪污的密闭发酵,杀灭有害物质,实行厌氧无害化处理,使之成为农作物的“宝贝”。

其次,在肉鸡养殖板块上,该乡确立以1000平方米的养殖场为标准,各养鸡场必须配修10立方米的储粪池。目前,全乡91户肉鸡养殖户,户户都建起了鸡粪储粪池,并且普遍达到雨污、干湿分离标准。对于冲洗鸡场的废水和污水,将其全部排入储粪池处理,以避免往外乱流,用作农作物施用,对所产生的鸡粪,则采取密封发酵处理用于就地作物施用或直接送加工企业收运加工处理。

在以种定养方面,该乡引导养殖户以种植面积大小来确定畜禽饲养头数,要求所建粪污设施必须达到容纳3—6个月的排放量,同时,养殖户要建立粪污生产和消纳台账,签订用肥协议,做好记录,明确粪污消耗去向,避免发生偷排漏排。

同时,该乡还施行包村包户,在全乡范围内按照相关要求和环保所工作人员的技术指导,对全体养殖户的粪污资源化利用进行引导和规划建设,多管齐下,让环保理念更接地气。

经过1年多的努力,如今的土地乡农村旧貌换新颜,乡村人居环境显著提升。双灯村5组村民卢秀敏感触良多,“以前家门口环境差,现在严格规范治理,闻不到臭味,乡村变美了,人居环境越来越好。”

“绿水青山就是金山银山,全力以赴进行全乡环境综合治理,建设美丽乡村。”吴静表示,下一步,该乡还将通过以奖代补的形式,打造两个标准化种养殖循环示范点作为试点,在全乡学习推广,并不断创新环境治理举措,使畜禽粪污资源化利用率提高,形成多元化的畜禽粪污资源化利用格局。

### 推进绿色发展 建设美丽四川

## 东坡区餐饮职工技能大赛启动

本报讯(记者 王琴)近日,记者从东坡区总工会获悉,由东坡区总工会主办,东坡区餐饮行业联合工会承办的“东坡美食,味在眉山”2018餐饮职工技能竞赛启动。

据悉,此次比赛报名时间从7月7日(7月22日),现场比赛时间为8月22日(早上8:00开始),比赛内容包括两个指定菜品(东坡肘子、凉拌三丝),一个自由发挥菜品。评选将按照总分100分标准进行,其中网络投票评分占30

分,剩下的70分将通过菜名、色泽、香气、口感、营养等12个标准进行打分,以最终得分进行排名。

据东坡区总工会相关负责人介绍,通过举办此次活动,旨在让东坡区餐饮行业职工通过劳动技能竞赛的形式,重塑东坡菜体系标准,丰富东坡菜文化内涵,提升东坡菜品牌知名度,加速眉山餐饮行业发展,把东坡菜培育成为眉山市对外开放的重要名片和特色优势支柱产业。

## 开展安全知识网络竞赛 提高公众安全生产意识

本报讯(记者 王琴)为进一步普及安全生产知识,提高社会公众的安全生产意识,连日来,东坡区广泛开展安全知识网络竞赛活动。

活动中,该区教体局组织60个学校的老师和学生学习安全知识,并参与网上答题;26个乡镇和街道组织村干部和网格员近3000名积极参赛;6

个园区和行业主管部门组织企业先学习,后练习,再竞赛,切实提升了企业的安全生产意识。

据统计,此次竞赛活动参与人数达40000余人,“安全知识竞赛”活动的举办有效提高了公众的安全知识水平,为全区安全稳定发展奠定良好基础。